



京沪高铁曲阜东站施工现场。(资料片) 本报记者 张晓科 摄

他建曲阜东站 像照顾自家孩子

80后高铁项目工程部部长李庆涛的高铁情结

本报记者 马辉



李庆涛(右一)是项目工程部部长。 本报记者 马辉 摄

夜里盖两床被子 还被冻醒好几次

李庆涛,今年25岁,山东理工大学土木建筑专业毕业,2009年是他参加工作的第一年。“刚应聘到中铁建工集团,没想到就被派到京沪高铁车站的项目上来了。”李庆涛告诉记者,那时候是单位派车把他接来的,当时他还是一名技术员,这还是他第一次踏上孔子故里的土地,那时候才知道他参与的工程是曲阜东站项目,“在孔子故里建高铁站,感觉这份工作责任重大,很神圣。”

可现实并没有想象中那么美好。“老师在大学时也常说,干建筑工程是个苦差事,多数时间要在荒郊野外,可平时在家过惯了好日子,开始还真有点不适应。”李庆涛说,那个时候正是冬天,车站工地也是“前不着村,后不着店”,十分荒凉,住的是临时建筑,没水没电。“连着5天没正经洗过脸,都是从市里拉来水,甚至一度萌生过回去的念头,太苦了。”李庆涛回忆道,晚上睡觉盖两床被子都不顶用,一夜要冻醒好几次。

2009年的冬天,工地正在打地基,由于曲阜这块地水很大,下挖没几米就会出水,于是,为了及时排水,工人们就要下去抽水,作为技术员的李庆涛,为了保证施工的准确,他每天都要下水去测量高度。“尽管穿着水靴,身上裹着棉衣,但是零下几摄氏度的气温下,在冰冷的水里一站就是十分钟,那种滋味也不好受。”

在已基本竣工的京沪高铁曲阜东站,李庆涛在站房的大厅里来回踱着步,再过几天,他就要离开这块奋战了近两个年头的“阵地”了。从大学毕业就参与到曲阜东站建设的李庆涛,今年虽然只有25岁,却已是项目工程部的部长了,他告诉记者,“我虽然还没有结婚,但是,自己参与和见证了这一壮观建筑的崛起,感觉就像看着自己的孩子慢慢长大一样。”

“连着两个春节都是在工地上过的,中间基本上没回过家。”李庆涛说,工程上的事情很繁琐,无论高温酷暑,还是数九寒天,他每天都是天刚亮就起床去工地,到现场查勘工程的相关进度,向每一个工区的负责人调度情况,然后晚上回去还要开会讨论,拿出第二天的方案。

“每天回到宿舍,倒头就能睡,但是看着工程一天天按进度完成着,心里也感到自己的付出很值得。”

“该罚就罚, 我不怕得罪人”

李庆涛虽然年轻,但是短短一年多时间就当上了曲阜东站项目的工程部部长,说起这件事情,李庆涛腼腆地笑了笑,对记者说,大约在去年的7月份,总部一纸任命书下达,任命他为该项目的工程部部长。“我这么年轻,除了当技术员的经历,之前也没太多经验,挑上这个担子,感觉压力很大啊。”李庆涛说。

“工程部部长的职责是协助总工程师全面负责项目技术,与分包单位进行协调,还要写每天的施工日志。”李庆涛说,那段时间,他每天都要跑现场,一呆就是大半天,有时连口水都顾不上喝。每天要召集分包单位的负责人召开调度会,严格按照施工计划督促工程进度。“开始也担心自己说话不好使,毕竟年龄小、资历浅,很多与我一起进工地的同事还担任着技术员,在工作中也经常遇到一些不懂的难题,没有办法,只能再通过请教前辈或查资料逐一克服。”

李庆涛说,由于曲阜东站的很多材料都是新型材料,这在以前上学的时候是没怎么接触过的,为了怕被别人一下子问住,每次开会前,他都要拿起记满各种材料名称的小本子再看上一遍。说起责任,李庆涛义正词严地说,“制度就是制度,如果哪一个工序出现滞后,那么影响的

是整个工程,每当这个时候,我会板起脸来,按照制度对工人进行奖惩,该罚就罚,在这件事情上,我不怕得罪人。”

“大约过了一两个月,很多东西都慢慢走上了正轨。”李庆涛说,自己年轻,虽然经验少,但是有干劲,学习能力强,干工程是一个细活,靠的是一个团队,过程虽然枯燥,但只要坚持下来,工程就能得到保证。“现在看着工程基本竣工了,也就要离开这块工地了,虽然很辛苦,但是在自己和同事们的共同努力下,这座壮观建筑已经慢慢崛起,感觉就像看着自己的孩子慢慢长大一样,感到很欣慰。”李庆涛动情地说。

已经两年 没回家过年了

今年25岁的李庆涛,更多时候还是个孩子。“已经两年没回家过年了。”李庆涛说,今年春节前几天,单位通知,由于工期紧张,大年初二就要恢复施工,他一看没法回家过年了,就给远在寿光的妈妈打了一个电话,着急想儿子的李妈妈一听儿子又回不来过年了,既失望又心疼地对儿子说,“怎么这么忙啊,大过年的也不让回家。”但是牢骚发完了,还是鼓励儿子,让他在工地好好干,保证工程不要出任何问题。

“在工地上过年也挺有意义的,和同事、施工人员一起包饺子、表演节目,然后给家人通通电话,网上视频,互相祝福。”李庆涛说,为了工程的顺利完成,这一切都是值得的。说起平

时与父母的交流,李庆涛向记者说,平时大都通过网络视频的方式与爸妈沟通,起初妈妈是没有QQ号的,打字也比较慢,为了便于沟通,他专门给妈妈申请了一个QQ号,李妈妈还专门买了一个摄像头。“刚开始的时候,妈妈打字非常慢,现在速度还可以了,比较熟练了,听爸爸说,这是妈妈在平时练习的结果。”

每到周末空闲的时候,李庆涛就会和爸妈一起视频,“又瘦了。”“又黑了。”李庆涛说,这是妈妈说得最多的话,然后就是惯例式的叮嘱,“一定要注意休息,注意身体,多吃饭……”可是,一个人在外,难免有个感冒发烧,记得2010年9月份,李庆涛感冒了,一连打了10天吊瓶也不见好,当时正是工程主体抢进度的时候,李庆涛打完吊瓶后不放心,又赶紧来到工地上。有一天,刚打完吊瓶的他接到了妈妈的电话,但是,他没有将自己感冒的事情告诉妈妈,“离这么老远,告诉她也是让她担心,还不如不说呢,不过自己也感觉挺委屈的。”

说起与父母的交流,李庆涛有自己的原则,那就是“报喜不报忧”。“现在列车时速跑多少了,铁道部又来嘉奖了,‘曲阜东站’四个大字挂上了……”反正有了好消息,李庆涛就会第一时间告诉爸妈,“也仅限于此,毕竟面临难题的时候总比好消息多一些,但是这些事情告诉父母,也只能让他们空担心,解决问题还得靠自己 and 团队。”李庆涛对记者说。